# 以一流设备生产促环保事业发展

- 陕西青朗万城环保科技有限公司创新纪实

#### □ 李 根 张俊伟

党的十九大报告指出,建设生态 文明是中华民族永续发展的千年大 计。要建设美丽中国,推进绿色发展, 就要壮大节能环保产业、清洁生产产 业、清洁能源产业,推进资源全面节约 和循环利用。在此背景下,陕西青朗 万城环保科技有限公司成立之初,就 以促进经济与生态建设双赢为目标, 实现环境保护与经济发展同行为使 命,以大环保格局为理念,运用最先进 的环保技术,催生超一流的环保设备, 服务于我国的环保事业,既助力我国 生态环境保护战略目标的定期落实, 也为制造业的绿色发展与转型升级打 下了"第一根桩"。

# 立足国情 为环保提供更优解决方案

制造业是我国的经济基础,制造业立国也是我国的长期国策。在过去40年,我国制造业取得了巨大的进步,一跃成为世界上首屈一指的制造业大国。然而,与制造业的发展和强大伴随而生的是废气、废水、污泥和固废的生产与排放,产能过剩与环境污染问题。因此,习总书记多次强调:"绿水青山就是金山银山"。根据政策部署,国家以环境保护作为工作引擎,力争通过5年~10年的努力,达到环境治理和产业升级的目的。

目前,国家和各级政府为了达到环境治理目标,不断发布越来越严格的排放标准。例如:针对不同的制造企业推出了环保税、排放费、一企一策等相应措施,并不断完善。群众的环保意识也越来越强,企业也认识到"环保不是一阵风""环保是红线",不能再靠糊弄过日子,如果不能满足环保指标,企业就会被强制淘汰。由此可见,在国家下定决心从严抓环保、迫使产业升级和环境改善的同时,我国的制造业也面临着环境保护与产业升级的双重压力。

然而,由于我国经济体量庞大,制造业行业多,制造企业数量多,且规模和具体情况都千差万别,没有统一可应用的达标方案。而欧美国家的环保设备因为使用条件、价格等原因,难以满足我国制造业的承受水平。这就要求我国的环保技术研发和设备制造商必须立足于我国实际,研究和开发适应国情的环境治理措施和技术设备。

为了改变现状,陕西青朗万城环 保科技有限公司,以科技创新为动力, 以环保设备为载体,以解决我国环境 保护领域存在的难题为使命,将微波 技术应用于环保设备的研发,通过科 研攻关,在学习欧美先进环保科技的 同时,结合自身的技术研发和系统设 计实力,研制出了一系列适合我国市 场实际需求的废气、废水、污泥和固废 处理技术与设备,为我国环境保护与 治理提供了更优的解决方案。

### 安全质优价廉 提供市场需要的好设备

陕西青朗万城环保科技有限公司

成立于2017年8月28日,公司现有研发、生产、销售和售后等部门,以及相应的研发中心、售后数据中心和生产、测试与库存基地,拥有完整的产品研发、生产、销售和运维能力。公司的研发团队主要由来自西安电子科技大学的微电子、微波、化学与材料和测量与

仪器等不同专业背景的6名大学教授

与30名博士研究生、硕士研究生组

成,并与多所高校和研究单位建立了

陕西青朗万城环保科技有限公司的总经理马中发,曾在美国亚利桑那州立大学的电子工程系做博士后研究,现为中国电子学会高级会员、西安电子科技大学微电子学院副教授,主要从事新型半导体材料与器件、功率集成电路、微波功率器件以及测试仪器与仪表领域的研究工作,曾主持参与完成国家自然科学基金项目、国防预研基金项目、重点实验室基金项目等调题

在研发环保设备的过程中,马中发将安全性放在了第一位。他坚持认为环保设备市场急需既能达标又好用,且成本相对较低的产品。环保设备公司必须努力向市场提供好用、稳定、安全的产品。

除此之外,作为环保设备,其产品 的性能首先要能达到国家标准,否则 用户肯定会被要求重新用上更好的设 备。由于环保设备的处理对象非常复 杂,所用技术和设备最好具有广谱性 特征,这样能更好地适应不同企业的 要求,使设备更实用。由于环保设备 的工作环境一般都很恶劣,因此一定 要有很好的环境适应能力和长期工作 稳定性,否则会给企业正常生产带来 很大困扰。环保设备运行维护要简 单,最好不产生或少产生二次污染 物,这样可减轻运行维护的负担和成 本。环保设备的价格要尽量便宜,运 行成本也要尽量低,这样既能降低企 业的成本,同时也能提高环保设备的



市场竞争力。

"环保市场需要真正的好设备,既 能真正解决企业的环保问题,其成本 也在企业的可承受范围之内。我们就 是按照这个逻辑进行环保技术与设备 研发的。"

# 专业高效领先 应用微波技术解决环保难题

确立好了研发方向,陕西青朗万城环保科技有限公司将技术创新的侧重点放在了"微波技术"这一概念上。所谓微波,指的是频率在300MHz-3000GHz范围内的电磁波。目前微波广泛应用于雷达、通信、电子对抗等领域。我们生活中最熟悉的实例就是微波炉,利用微波的能量作用对食物进行加热。

"在我们的设备中,微波主要有四个方面的作用:一、对被处理物质进行活化作用,使其更容易反应;二、激发无极紫外灯管,产生高强度短波紫外光;三、提高反应物的碰撞次数,对反应过程进行加速;四、对催化剂进行性能提升与保护。"该企业的研发专家这样介绍说。

由于微波本身对人体有害,且微 波的应用涉及微波源的选择和控制、 微波腔体设计、微波泄露的防护等问 题,因此基于微波技术的环保设备开 发存在很多技术障碍。比如,传统的 环保技术人员大多具有化学或化工背 景,对化学反应和催化剂很熟悉,但对 微波、紫外和设备加工不熟悉,且其所 做的研究也往往受限于实验平台。而 做微波结构研究的人除了不懂化学 外,也不懂紫外光学元件的设计与加 工,因此无法做出好的灯管和反应平 台。熟悉电气技术的人又不懂催化剂 的研究与制备等。因此,很少能有公 司从系统层次出发,综合考虑微波 源、微波腔体、无极紫外灯管、催化剂 和设备运行状态监控等子系统的研 发设计,共同努力,开发出好的微波环 保设备。

为了改变现状,陕西青朗万城环 保科技有限公司的团队利用西安电子 科技大学的科研资源,将微电子、微 波、光学、化学、测量与控制等领域的 研究力量进行整合,攻克了微波源的 开发、微波腔体的设计、无极紫外灯管 的制造、催化剂制备与负载、设备运行 状态与处理效果远程监控系统的研发 等核心问题,掌握了微波在环保领域 应用的核心技术,并陆续开发出了多 品种、多系列的废气、废水、污泥和固 废处理设备。

"微波在环保领域的应用,其核心技术属于微波化学的范畴。除了微波之外,我们掌握的核心技术还包括短波紫外线光源、光化学、强微波与紫外场中的催化剂,以及在线监控系统等,是个综合的系统技术群。"总经理马中发说道。

在"工业环保家电"理念的倡导下,陕西青朗万城环保科技有限公司坚持走标准化、综合化环保设备的设计、生产与推广思路,利用微波、短波紫外线和催化剂的共同作用,将被处理的废气、废水、污泥和固废等进行处理。运用这种技术而生产的设备在微波能量密度、短波紫外能量密度、催化剂性能和反应加速水平等方面在均处于行业领先水平。

如今,陝西青朗万城环保科技有限公司已成功研发出多个系列、多个型号的标准化废气、废水、污泥处理设备、喷涂备,包括:工业VOCs处理设备、喷涂车间废气治理设备、高浓度残余臭氧处理设备、油烟深度治理设备、垃圾焚烧发电站尾气二恶英治理设备、室内甲醛净化设备、高浓度工业废水处理设备、油田废水处理设备、垃圾渗滤液处理设备、高流动性生活污泥细胞破壁设备等。

"由于我们在环保技术研究以及 环保设备开发过程中,一方面考虑设 还同时考虑了设备的安全性、稳定性、 和易用性问题,使设备能更好地适应 市场需求。" 马中发说,这些紧扣市场需求的

备处理效果必须达到国家标准以外,

设备的诞生,是解决各个领域环保问 题的最佳方案之一,将广泛应用于各 制造行业。例如,工业 VOCs 治理市 场非常大,几乎每家制造业企业都需 要这样的设备。全国有近80万家的 喷漆房,需要喷涂车间废气治理设 备。大气臭氧超标是夏季空气污染的 主要原因,臭氧处理设备未来的市场 也很大。目前的油烟治理设备仅处理 了油烟,其中的VOCs排放不达标,因 此需要加装油烟深度治理设备。公共 空间及公厕臭气不但让人不舒服,同 时也是主要的空气污染源之一,因此 也急需治理。我国未来会建立约 3000座垃圾焚烧发电站,其尾气中 的二恶英深度治理是推行这一政策 的重要推力。同时将这项技术用于 室内甲醛净化,也得到了非常好的效 果。高浓度工业废水处理设备和、高 流动性污泥处理设备也处于样机实验 阶段……

"首先,这些设备都是在常温、常 压下工作,设备内部没有火点,且还有 预设的安全预案,因此设备的安全性 有保证。其次,设备环境适应性很好, 对被处理气体的成分、湿度、温度不敏 感,均能有效处理。"

与此同时,陕西青朗万城环保科技有限公司研发的设备具有即开即用的特点,上电就工作,断电就关闭,非常方便。除了用电以外,不会产生任何废水和固废。即使与质量较好的国产RTO设备相比,设备的价格与运行成本分别约为后者的1/5和1/3。

而事实证明,陕西青朗万城环保科技有限公司的设备处理效果很好,完全能达到甚至超过国家和地方环保标准的要求。"我们目前已经在国内企业进行了十几个不同行业的试点,设备投资、处理效果、工作稳定性、使用方便性和安全性都得到了用户的一致认可。"

据马中发介绍,如果研究完成,他所开发的废气处理技术就可以处理几乎所有的废气,包括脱硫脱硝,这样应用范围会非常广。

据了解,目前,陕西青朗万城环保科技有限公司已提交申请专利42项,其中发明14项,并已完成企业标准3项。未来,该公司会继续专注于环保领域的技术研究,着重解决现有废气、废水、污泥和固废处理领域存在的各种难题,推出高性价比的解决方案与标准化设备,预计在3年内完成专利申请150项、企业与行业标准10项、申请环保部认证标准化产品5个(类),成为国内环保产业领域技术实力名列前茅的高技术企业。

# 合作互助共赢 服务环保事业

环境保护是持之以恒的事业,在 国家"真抓、实干"环保的严峻形势 参与市场竞争,力争从不同角度解 决企业的环保问题。陕西青朗万城 环保科技有限公司便是这其中的佼 佼者。 由于废气、废水等成分非常复杂,

下,许多企业也在通过技术和产品

田子废气、废水等成分非常复杂, 且每个企业的具体情况不同,可选择 的设备也是五花八门,所以环保工程 公司也要提高其专业性,对各种新的 技术和各厂家的设备进行详细了解 和扎实试用,了解其优缺点,以便给 生产企业提供最优的方案。未来的 环保工程公司也必须越来越专业,以 其良好的专业能力和服务赢得市场 和客户。

作为企业负责人和从事环保设备 研发的马中发对当前形势深有体会, 在创新技术的同时,他也为无数制造 企业提出了自己的建议:

"现阶段,企业在选择环保设备时,一定要选择性能达标且有进一步扩展性的设备,不能仅考虑价格因素,选择性能根本就不达标的设备。这样很快就会碰到推倒重来的问题。"

在马中发看来,陕西青朗万城环 保科技有限公司的设备如果能得到 大规模推广,将会给整个社会带来全 赢的结果。生产企业投入有限的资 金,即可解决环保问题,排放达标,可 安心进行生产经营。环保公司可得 到更多的工程,获得更多的收益。人 民群众的生活环境更加安全、健康。

谈到未来发展,马中发认为,技术和产品是企业生存发展的基础。在有了好的技术和产品作为基础以后,陕西青朗万城环保科技有限公司要做的就是快速且有步骤的占领市场。"通过市场推广,企业会获得更多的资金回流,在保证设备安全有效运行的同时,增加企业的收入,继而会持续增加研发投入,进一步推出更优的技术与产品。"

除此之外,陕西青朗万城环保科技有限公司还会借鉴互联网、大数据方面的技术和经验,建立环保大数据库,探索和挖掘数据的价值,进一步深入了解市场需求,寻找更多需要解决的新问题,将环保技术的应用进一步拓展,在打好绿色发展"第一根桩"的基础上,继续为人民群众的健康贡献自己的力量

(本文图片由陕西青朗万城环保 科技有限公司提供)



马中发 男,生于1973年 9月,陕西省咸阳市武功县人, 博士研究生、美国亚利桑那州 立大学博士后、陕西青朗万城 环保科技有限公司负责人、西 安电子科技大学微电子学院副 教授,分别于1996年7月、1999 年3月和2005年7月获得西安 电子科技大学电子材料与元器 件专业学士、电子材料与化学 专业硕士和微电子学与固体电 子学专业博士学位,2009年~ 2010年在美国亚利桑那州立 大学 IRA Fulton School of Engineering的电子工程系做博 士后研究一年,现为中国电子 学会高级会员,主要从事新型 半导体材料与器件、功率集成 电路、微波功率器件以及测试 仪器与仪表领域的研究工作, 主持参与完成国家自然科学基 金项目、国防预研基金项目、重 点实验室基金项目、仪器型号 项目等国家及省部级科研课题 8项,在国内外核心期刊发表 学术论文25篇,其中SCI检索 11篇,EI检索13篇,申请国家 专利60项。



